

我国技术贸易呈稳步增长态势

30年来共引进国外先进技术逾14万项，合同金额3650多亿美元



本报北京12月6日讯 记者李予阳、实习生雷巧香报道：第一届中国(上海)国际技术进出口交易会新闻发布会今日举行，商务部服务贸易和商贸服务业司司长周柳军在会上表示，我国技术贸易发展迅速、结构不断优化、稳步快速增长的态势初步形成。

据介绍，近年来，我国技术贸易规模迅速扩大。2006年至2011年，我国技术进出口总额从226.1亿美元上升到535.6亿美元。30年来，我国共引进国外先进技术141086项，合同金额达3658.39亿美元。其中，2002年至2011

年，我国共引进先进技术95609项，合同金额达2201.93亿美元，分别是前20年总和的2倍和1.5倍。2011年，共引进国外先进技术合同122022份，同比增长8.43%，合同金额达321.59亿美元，同比增长25.5%。

与此同时，技术贸易结构也不断优化。2006年至2011年，技术出口合同数从281项增长到47221项，合同金额从5.8亿美元增长到213.99亿美元；我国的技术引进已经从最初以成套设备、关键设备、生产线为主逐渐转变成以专有技术许可、技术咨询与技术服务等方式为主，专有技术、技术咨询和服务，

分别从2006年占全部引进额的33%和23.5%，上升到2011年的37.13%和35.85%；同时，成套设备、关键设备、生产线分别从2006年占全部引进额的13%，下降到2011年的2.84%。

周柳军说，党的十八大报告提出了实施创新驱动发展战略的要求。作为重要战略支撑，大力发展技术贸易，对提升我国产业发展水平，增强创新能力具有重要意义。当前，我国正在推动经济发展方式转变和经济结构战略性调整，对技术贸易特别是国际高新技术的需求更加迫切，中国技术贸易发展前景广阔。



国家海洋局局长刘赐贵

实现蓝色经济绿色增长

蓝色经济实质是海洋经济在绿色增长理念下的可持续发展。未来将以建设和谐海洋为目标，走一条以海富国、以海强国、人海和谐、合作发展的道路

本报天津12月6日电 记者沈慧 鲍晓倩报道：在今天于天津召开的第二届亚太经合组织蓝色经济论坛上，国家海洋局局长刘赐贵表示，蓝色经济实质是海洋经济在绿色增长理念下的可持续发展。合作发展蓝色经济，可持续开发海洋资源，维护海洋健康，确保粮食安全，优化APEC经济体的可持续贸易供应链，是后里约时代亚太区域的必然选择。

刘赐贵表示，近年来，亚太地区海洋资源开发不断深入，海洋水产、海洋运输、滨海旅游、工程制造等产业呈现良好发展势头，促进了地区经济持续增长与繁荣。但随着区域经济增长对海洋依赖程度的不断提高以及气候变化等因素的影响，海洋及海岸带的生态健康面临着巨大风险。

刘赐贵强调，中国特色海洋强国的内涵包括认知海洋、利用海洋、生态海洋、管控海洋、和谐海洋5个方面。未来将以建设和谐海洋为目标，坚持陆海统筹、可持续发展和合作共赢的原则，走一条以海富国、以海强国、人海和谐、合作发展的道路。

党的十八大提出了 提高海洋资源开发能力，发展海洋经济，保护海洋生态环境，坚决维护国家海洋权益，建设海洋强国 的战略部署，中国的蓝色经济发展面临着难得的历史机遇。刘赐贵说，我国在推进海洋经济发展过程中，坚持可持续发展原则，实施海洋综合管理，加强海洋生态环境保护，实施科技兴海战略，形成了一些好的经验：一是海洋法律和规划体系基本建立，为海洋经济可持续发展提供了法律依据；二是海洋经济已经成为国民经济的重要支柱，为蓝色经济发展提供了有力的政策支持；三是大力实施科技兴海战略，不断推进科技与经济的融合，为海洋经济创新发展提供了不竭动力；四是坚持陆海统筹，海洋综合管理机制逐步健全，为蓝色经济发展提供制度保障。

12月6日，来宾正在参观调试中的MOCVD。

当日，代表国际尖端水平的国产高亮度LED芯片生产关键设备MOCVD(金属有机化学气相沉积设备)在正泰集团上海松江理想能源设备有限公司成功下线，国内LED生产成本有望显著下降。

新华社记者 裴 鑫 摄



食品农残限量新国标出台

本报北京12月6日讯 记者乔金亮报道：农业部与卫生部今天联合发布了食品安全国家标准《食品中农药最大残留限量》。该标准将成为我国监管食品中农药残留的惟一强制性国家标准，有效解决农药残留标准并存、交叉、老化等问题，实现了我国食品中农药残留标准的合并统一。

据悉，该项国家标准将于2013年3月1日起实施，此前涉及食品中农药最大残留限量的6项国家标准和10项农业行业标准将同时废止。新标准制定了322种农药在10大类农产品和食品中的2293个残留限量，基本涵盖了我国居民日常消费的主要农产品，其科学性、可操作性及系统性有明显提升。

运输业等营改增应税服务范围明确

本报北京12月6日讯 记者钱菁旋报道：财政部、国家税务总局近日发布通知，明确了交通运输业和部分现代服务业营改增试点应税服务范围等若干政策。

理记账服务按照 咨询服务 征收增值税；文印晒图服务按照 设计服务 征收增值税；组织安排会议或展览的服务按照 会议展览服务 征收增值税。

同时，关于出租车公司收取的管理费用，通知明确出租车属于公司的，按照 陆路运输服务 征收增值税，出租车属于出租车司机的，不征收增值税。

产销增速下滑 盈利能力减弱

机床业须加快转型升级

本报记者 林火灿



机床行业必须摆脱对规模扩张发展模式的依赖，尽快从规模增长的浮躁和焦虑中解脱出来，走转型升级和可持续发展的道路。在12月6日举行的相关会议上，中国机床工具工业协会执行副理事长兼秘书长王黎明表示。

今年以来，在国内制造业投资收紧、国际金融危机影响尚未消除的背景下，我国机床工具行业出现了利润负增长、企业盈利能力减弱的趋势。同时，全行业产销增速也出现明显下滑。

除了受宏观经济形势影响以外，行业产能结构与市场需求结构失衡是重要原因。王黎明分析说，过去10年来，国内市场需求持续旺盛，带动了机

面对新的形势，机床行业必须摆脱对规模扩张发展模式的依赖，走转型升级和可持续发展的道路，行业企业也应加快突破核心技术，推动行业进入持续、理性、稳定的增长阶段

床行业快速发展，各种投资大量进入，导致目前企业数量众多、产品同质化现象严重。

十一五 以来，一些机床企业实施了较大规模的技术改造和产能扩张，但大部分资金投向了厂房、设备等硬件，而在技术基础建设、深层技术研究、创新能力培养等软实力方面的投入明显不足。

此外，随着市场需求的增长，用户对机床制造企业提供整体解决方案的能力以及对自动化程度、生产效率等方面提出了更高要求。但是，我国中高档机床产品在性能、质量、可靠性、服务、品牌影响力等方面仍然与工业发达国家存在较大差距。

原来的市场需求是呈金字塔形，低

档机床需求量最大，高档机床需求量最小，而现在则呈枣核形，或者说是水滴形，即低档需求开始缩小，市场需求量最大的是中档机床。王黎明分析说。

王黎明建议，面对市场新形势，机床行业必须主动加快产业结构调整，主动淘汰低附加值落后产品，企业也应坚持把提高中高档产品的市场竞争力作为转型升级的核心目标之一，加快突破核心技术，使产品精度在保持性、稳定性、可靠性等方面真正得到用户认可，特别是要通过加快技术创新成果的产业化和商品化，彻底解决国产高端机床与进口机床相比形似神不似的问题，推动行业进入持续、理性、稳定的增长阶段。

新包装转型与创新论坛举办

本报北京12月6日讯 中国新包装转型与创新高峰论坛12月5日至6日在北京举行。两岸三地包装业的多名专家、学者、企业家参加了论坛，大家围绕包装行业加快发展先进包装设备、包装新材料和高档包装制品等主题进行了交流。

据介绍，2012年中国包装工业总产值有望完成13600亿元。中国作为包装大国，包装综合指数在世界排位第二。(白 颖)

普惠1号公益小额信贷批发基金成立

本报北京12月6日讯 由宜信公司联合商务部国家经济技术交流中心、中国小额信贷联盟、北大金融信息化研究中心成立的普惠1号公益小额信贷批发公益基金今天在京启动，这也是国内首支通过市场化运作、以批发式银行委托贷款向公益性小额信贷机构提供资金支持的信贷基金。

据悉，该批发公益基金以支持公益性小额信贷机构开展扶贫助农为宗旨，提供低于同期银行贷款利率的资金帮助。成立大会上，该基金向首批通过考察的5家公益性小额信贷机构提供了500万元低息信贷资金。(张 艳)

热烈庆贺

PICC 中国人民保险集团股份有限公司

H股成功上市

股票代码：1339.HK